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	SOCIETE  NATIONALE  DE  SAUVETAGE  EN  MER

Reconnue comme établissement d’utilité publique par décret du 30 avril 1970

Héritière de la Société Centrale de Sauvetage des Naufragés

et de la Société des Hospitaliers Sauveteurs Bretons



Charte de Citoyenneté de la mer

La SNSM est une association d’utilité publique, héritière de deux associations centenaires, la Société Centrale de Sauvetage des Naufragés et la Société des Hospitaliers Sauveteurs Bretons, dont l’objectif est de porter secours aux personnes en difficulté en mer.

Le développement très important de la plaisance en France, les progrès significatifs, parfois trompeurs, de la sécurité de l’environnement nautique renforcent l’impérieuse nécessité de sensibiliser les nouveaux plaisanciers, devenus pour un certain nombre des « consommateurs de loisirs » et de mieux faire connaître les mesures de prévention « pour que l’eau salée n’ait jamais le goût des larmes ».

La MULTICUP 60’ regroupe les propriétaires d’une catégorie mythique de multicoques. Ces géants des mers sont skippés par des marins pour la plupart célèbres qui représentent aux yeux de beaucoup de plaisanciers une communauté enviée d’aventuriers des mers voire de héros. Leur notoriété comme celle de leurs sponsors leur donne une capacité de résonance médiatique incomparable. Ils sont perçus comme des références et leurs faits et gestes ont un impact important.

La Société Nationale de Sauvetage en Mer a souhaité profiter de la notoriété de cette catégorie de bateaux pour en faire les premiers Ambassadeurs d’une « Charte de Citoyenneté de la  mer » qu’elle a conçue et qu’ils auront à cœur  de promouvoir.

Cette Charte repose sur 3 principes qui engageront le skipper, son équipe et ses sponsors :

· la responsabilité

· la solidarité 

· le respect

A.- Un plaisancier responsable est un marin qui possède non seulement les compétences mais aussi la capacité de préparer sa sortie, sa course ou son défi. Il a également pris ses dispositions pour maîtriser dans la mesure du possible tous les aléas de sa navigation. Faute de préparation, un environnement qui se dégrade peut avoir bien sûr des conséquences fâcheuses pour l’équipage mais aussi, et ce d’une façon tout à fait inadmissible, pour les personnes qui viendront à son secours. Un skipper responsable doit savoir lorsque les conditions météorologiques se dégradent, assumer un délai, y compris un renoncement.

B.- La solidarité est une tradition des gens de mer. L’actualité nous le rappelle régulièrement. Tous les marins, même les professionnels les plus expérimentés, peuvent être un jour confrontés à des éléments qui les dépassent et les mettent en danger. C’est dans un tel contexte que la solidarité des gens de mer prend tout son sens. Elle prime sur toute considération égoïste voire financière. Porter secours en mer est une priorité que les plaisanciers pratiquent régulièrement puisque près du quart des interventions de secours en mer est réalisé par eux. Ce sont, après les « Sauveteurs en Mer », la deuxième entité à assurer cette mission. Un plaisancier doit donc veiller et être prêt à l’assumer à tout moment.

C.- Le respect de l’autre et de l’environnement est nécessaire pour préserver cet espace incomparable de liberté qu’est la mer.

Des règles de sécurité existent,  elles s’accordent et se complètent avec de simples règles de politesse qu’il a fallu codifier pour les adapter au milieu maritime particulier. L’égoïsme, la compétition ne doivent jamais prendre le pas sur la courtoisie. Un plaisancier doit être conscient qu’il partage avec d’autres cet espace maritime et avoir donc le souci d’une co-habitation harmonieuse  entre tous les utilisateurs. Cela n’est possible qu’en se respectant les uns les autres.

Mais au respect des autres, il faut ajouter celui de l’environnement. L’explosion de la plaisance, le nombre de plus en plus important de vacanciers sur les plages peuvent provoquer sa dégradation. La mer n’est pas une poubelle et l’on ne peut pas y faire n’importe quoi. Un plaisancier responsable respecte aussi son environnement.

Ces trois principes sont les piliers de cette « Charte de Citoyenneté de la mer » dont les membres de la MULTI CUP 60’ vont devenir les premiers Ambassadeurs et les références.
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